

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年8月

15

星期五

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版

国内统一连续出版物号：

CN 11-0082

邮发代号：1-47

第14728期

中国男篮时隔十年重返亚洲杯四强

本报讯 8月14日，在沙特进行的亚洲杯八进四赛场传来振奋人心的消息——中国男篮以79比71力克韩国队，时隔十年再度闯入亚洲杯四强。

尽管中国男篮世界排名第30位，高于韩国男篮的第53位，但“中韩大战”历来难分伯仲。首节一上来韩国队便展现强硬姿态，以内线强攻打破常规打法，一度以20比16领先。关键时刻，替补登场的余嘉豪内线作战帮助中国队以25比24反超。

次节中国队一度将分差拉开至16分，但频繁的犯规让韩国队依靠罚球紧咬比分，半场结束时中国队以46比35保持领先。第三节韩国队改守联防，给中国队进攻端制造不小的压力，将比分追至

55比64，局势再度紧张。

真正的考验出现在末节。韩国队将分差缩小至6分，以61比67落后。困难时候，胡金秋挺身而出，在篮下连得8分，稳住军心。终场前，廖三宁命中关键两分，为这场拉锯战画上句号，中国队以79比71险胜对手。

技术统计显示，此役，中国男篮成功限制了韩国男篮引以为傲的外线火力，让其全场24记三分仅命中3球。更值得称道的是全队展现的韧性，胡金秋被对手冲撞造成眉骨受伤流血，仍坚持作战，赛后那句“只要中国男篮能赢球，付出我的全部都可以”道出了团队的共同心声。（黄江惟）

品巴蜀韵味 促文化交融

——成都世运会市场开发与文化体验双线飘红

本报记者 卢菁

8月14日，成都世运会市场开发与文化活动现场新闻发布会在主媒体中心举行。据介绍，本届世运会不仅创下市场开发收入历史新高，更以丰富多彩的文化活动搭建起全球文明交流互鉴的桥梁，让巴蜀韵味与世界风情在赛场内外绽放交融之美。

特许商品热销 市场开发创历史新高

成都世运会执委会宣传部（开闭幕式部）专职副部长高怡强介绍，本届世运会始终围绕“简约、安全、精彩”的办赛要求，在社会各界的鼎力支持下，实现了显著突破。

其中，成都世运会特许经营围绕吉祥物“蜀宝”“锦仔”，并结合世运会的相关特殊标志，累计推出玩具类、徽章类、文具类、陶瓷制品类、生活用品类等16大类500余款特许商品，开设线下零售店（点）共计218个。奖牌冰箱贴、吉祥物基础手办、世运轻盈双肩包、运动系列小徽章、“蜀宝游三国”公仔等多款特许商品，受到了广大消费者欢迎，上架即售罄，目前正在进行第三批补货。

“成都世运会不仅创造了世运会市场开发收入历史新高，更重塑了赛事的商业格局。”高怡强表示，在科技赋能方面，就人工智能、绿色低碳、低空经济等应用场景，成都世运会先后开展了4次专场精准对接会，吸引的捐赠企业中科创类企业占比过半，90%以上为“成都造”，在拓展赛事科技应用场景的同时，助力城市智慧系统升级。此外，成都世运会汇聚了11家国企力量，共同为世运会捐赠10余万吨碳汇，助力赛事碳中和。

国际大型赛事的顺利举办离不开赞助企业的支持。以

中国电信为例，作为成都世运会综合信息类官方合作伙伴和赛事信息系统总集成商，其实现了赛事指挥调度AI智能体、首用全球领先的量子通信技术应用、外宾国外电子钱包国内无感支付等多项“首创”，还通过5G+AI+XR技术将沉浸式赛场体验“搬到”了东郊记忆，实现赛事侧与城市侧的双向联动。

文化活动精彩纷呈 彰显巴蜀韵味与世界风情

赛事期间，世运广场、世运村等地开展丰富多彩的文化活动，成为展现中华传统文化魅力、促进全球文明交流互鉴的重要平台。

自8月8日启动以来，世运广场通过文艺展演、体育互动、非遗体验、科技展示等多元形式，为市民游客与国际友人呈现了兼具国际表达与巴蜀韵味的文化盛宴，累计吸引超13000人次参与。据介绍，每天晚上，世运广场主舞台上不仅有国际单项体育联合会带来的体育项目表演，更有彰显巴蜀韵味的特色节目；城市文化展示区的非遗文化体验活动，让多元文化魅力持续发酵；每日“最佳运动员”颁奖仪式更是成为焦点活动。截至目前，已有来自瑞士、德国、中国等地的10组运动员先后获此殊荣，在表彰体育精神的同时，也增进了各国运动员之间的交流。

世运村系列活动同样热度高涨。成都世运会执委会世运村部专职副部长苏波介绍，成都世运会期间，在世运村A区开展了中华优秀传统文化和非遗互动体验活动，让参赛客群沉浸式体验中华传统文化的魅力；打造了“汉语桥”中文学习互动体验区，现场指导外国运动员体验汉语文化；组织开展了多场露天派对活动，让世运村成为文化交融的桥梁、情感共鸣的驿站，促进了各国运动员之间的友谊。

七条文化体验线路 邀来宾感受成都独特魅力

为让来蓉参赛的运动员、技术官员等近距离感受成都的独特魅力，成都世运会精心打造了7条城市文化观光体验线路。这些线路以公园城市、时尚商圈、烟火成都为主线，串联17个特色点位，供来蓉人员自由选择。截至目前，已有超过2200名运动员和嘉宾报名参与。

成都世运会执委会城市工作服务部负责人汪锋介绍，在这些点位中，熊猫基地成为大家的首选目的地，武侯祠/锦里、环球中心、宽窄巷子、东郊记忆等点位也备受青睐。此外，夜间特色体验同样人气爆棚——乘“火锅巴士”欣赏都市夜景、品尝地道火锅，再乘锦江游船观赏灯光秀，最后在望江楼公园欣赏非遗变脸表演，这一组合式体验让嘉宾们深度感受到成都的夜生活魅力。不少参与活动的朋友都在社交媒体上分享自己的美食、美景、美好体验，向世界推荐成都。

发布会上，针对半日游和一日游，汪锋也给出了贴心推荐，“半日游可选择‘国宝粉丝探访之旅’；或参加武侯祠/锦里线路，领略三国文化精髓，体验老成都市井烟火；也可走进洛带博客楼（川西客家土楼）和洛带古镇，感受客家文化与成都慢生活的碰撞。此外，我们还推出了两条商圈游览线路，让来蓉嘉宾充分感受成都时尚与现代都市活力。”一日游则推荐串联了都江堰与青城山的“世界遗产经典之旅”。

汪锋在现场热忱邀请运动员和嘉宾朋友们，在比赛、工作之余，参与到世运会的城市文化体验活动中来，“切身感受成都这座城市的魅力，把收获和体验向家人、朋友们分享。”

（成都8月14日电）

2金1银2铜 中国速度攀岩展现集团优势

本报记者 李博

随着天府公园现场观众的阵阵惊呼，成都世运会攀岩项目8月14日揭开战幕。中国攀岩队展现出极佳状态，在速度个人赛中获得2金1银2铜的优异成绩，其中女子项目包揽金银铜牌，让本届世运会赛场首次同时升起三面五星红旗。

作为奥运项目，速度攀岩拥有较高的关注度，也是中国队比较强势的项目，巴黎奥运会上男子和女子项目均获得银牌。比赛当天虽然天气炎热，但现场座无虚席，观众为中国健儿加油，气氛非常热烈。

本届世运会，中国队派出了超强参赛阵容。其中储守宏、龙见国和李旭3名选手杀入男子组8强。女子组方面，中国选手更是占据半壁江山，邓丽娟、覃于妹、周娅菲和张少琴4名选手晋级8强。最终，储守宏以4.80秒刷新个人最好成绩，战胜美国选手沃森夺得金牌，龙见国获得铜牌。女子决赛竞争激烈，邓丽娟以6.40秒获得金牌，亚军覃于妹仅落后0.01秒，周娅菲战胜印尼选手获得铜牌。

近年来，中国速度攀岩成绩优异，2022年攀岩世界杯瑞士维拉尔站，中国速度攀岩包揽了全部六枚奖牌中的五枚，龙见国、伍鹏、龙金宝包揽男子速度全部奖牌，邓丽娟和牛笛则荣获女子速度赛冠亚军。巴黎奥运会上获得两枚银牌后，中国队更是不断取得突破，人才不断涌现，目前队中多人刷新个人最好成绩，男女队员都有接近世界纪录的水平，拥有极强的竞争力。

赛后新闻发布会上，获得银牌的美国选手沃森调侃道，“我想大家也注意到了，我是在场唯一的非中国选手，这也是中国队实力的证明，祝贺他们。”6位登上领奖台的选手中，中国选手占据5席，足以证明中国队在这个项目上的“集团优势”。储守宏表示：“感谢团队的支持和培养，让我获得了这枚宝贵的金牌，也感谢强大的对手，让我一次次突破自己，刷新了自己的最好成绩。”除了外部的竞争，国家队的内部竞争也非常激烈，对此储守宏表示，“我们私下都是非常好的队友，也是非常好的朋友，但在场上没有太多顾虑，（内部竞争）会激励我们做更好的自己。”攀岩原本就是一项极限运动，速度攀岩更是要不断突破自我，哪怕是0.01秒的进步。本次成都世运会的优异表现，将激励中国速度攀岩继续勇攀高峰。

（成都8月14日电）



中国选手储守宏在金牌赛后庆祝夺冠。

新华社记者丁增尼达摄

顾宁 张斌

当19.42米的成绩定格在沈阳奥体中心电子屏上，来自江苏的陈鑫桃刷新了自己在两天前女子铅球团体决赛中投出的19.34米的亚洲/中国18岁以下最佳成绩，收获第一届全国青少年田径运动会女子铅球项目（滑步）冠军。

作为吴江高级中学即将升入高二的学生，“走训”是陈鑫桃的日常。“上午专注学业，下午投入训练。”陈鑫桃说，外出比赛时学校会通过补课和网课的方式帮她跟上进度。她认为保证充足睡眠，在该专注时做好一件事，就能平衡好学业与训练。

陈鑫桃白天跟随普通班上课，放学后由体校教练接回宿舍，负责训练、食宿和参赛管理。“学生既是运动员也是普通学生，保持训练的同时做好文化课学习，形成‘运动训练+学习’两条腿走路的新模式。学校、体校与家庭力量建立协调联动机制，共同参与他们的学习、训练和生活管理，形成合力推动体教融合发展。”吴江区体育

19.42米背后的体教融合密码——

从教室到赛场的双优之路

运动学校原校长兼总教练孙志鹏说。

实现“课堂与训练场”的无缝衔接，本次比赛女子标枪冠军、来自浙江的严子怡也是如此。“宁波从发现苗子到输送成才，有一套闭环机制。”宁波体育运动学校教练卢秀荣介绍，教练在基层赛事中发现有潜力的好苗子后，会联合学校老师、教育局工作人员一起与家长沟通，细致说明培养计划与发展路径。“半天文化课+半天训练”的弹性学制模式让他们既能保证文化课学习，又能拥有专业的训练环境，从而在学业与运动技能提升之间找到平衡。

北京田径队总教练管连军介绍，本次北京派出40名运动员参赛，他们除了来自先农坛体育运动技术学校，更多的来自教育系统多所重点田径传统学校。周悦希和

周悦含这对双胞胎分获女子五项全能第一名和第八名，两人初期由北京一零一中学与海淀体校联合培养，后期进入北京先农坛体育运动技术学校接受专业训练；由清华附中输送的吴蓁杉获得第七名。“这一成绩充分印证了北京在该项目上雄厚的后备力量与扎实的梯队建设水平，同时也展示了体教融合模式的落实成果。”管连军表示。

管连军表示，相较于人口大省，北京在竞技体育后备人才培养的规模和厚度上不占优势，因此更应走“精兵之路”，探索符合北京特色的体教融合路径。目前，北京正加快构建新型青训生态体系，核心在于坚持全生命周期管理——从青少年进入训练体系，到成长成才、转型培训及就业，全程创

造条件；同时推进“双优”训练模式，确保青少年后备人才既能获得优质训练资源，又能享有优质文化教育资源，实现成绩与素质双优；构建“二元”培养体系，对无法继续攀登体育高峰的青少年，帮助其转向中学、大学或职业学校，为解决升学与就业打下坚实的基础；打造“四优”人才队伍，涵盖优秀运动员、教练员、运动队管理者和裁判员队伍。北京已探索出“体教共融、信息共通、资源共享、人才共育、合作共赢”的体教融合路径，与多所市重点中学和多所重点高校签订战略合作协议，为青少年运动员提供优质的教育与训练资源。

“联合培养”的方式让不少青少年运动员从小小田径场走向全国、亚洲和世界赛场，这背后是体校与学校共建的培养体系，也是全国多地探索体教融合模式的缩影。在第一届全国青少年田径运动会上，还有很多像他们一样的“双优少年”不断涌现，他们的成长轨迹，正是体教融合模式最生动的答案。

（沈阳8月14日电）